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Cwiczenie 16/1
Badanie wplywu rozcienczenia roztworu mocnego kwasu (HCI) na intensywnos¢ zabarwienia
wskaznika alkacymetrycznego - oranzu metylowego

Sposob wykonania:

Z butelki oznaczonej jako ,,I-HCI”, w ktorej znajduje si¢ roztwor kwasu chlorowodorowego o stezeniu
0,1 mol/L pobra¢ pipeta szklang 0,5 mL tego roztworu i przenie$¢ do kolby miarowej o objetosci 50 mL
oznaczonej jako ,.II”, a nastepnie uzupetni¢ woda do kreski. Z kolby miarowej ,,II” pobra¢ pipeta szklang
0,5 mL roztworu i przenie$¢ do kolby miarowej o tej samej objetosci oznaczonej jako ,,II1” i rGwniez uzupetnié
woda do kreski. Z kazdej kolby miarowej pobra¢ za pomocg pipety Pasteura po 0,5 mL roztworu i wprowadzi¢
na trzy rézne szkietka zegarkowe ulozone na bialej bibule oraz doda¢ po dwie krople roztworu oranzu

metylowego.

Rownanie reakcji dysocjacji:

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania:

1. Okresl ile razy rozcienczono roztwor w kolbie nr IT 1 III w stosunku do roztworu wyj$ciowego:

2. Podaj jak zmienia si¢ intensywnos$¢ barwy na poszczegodlnych szkietkach 1 wyjasnij dlaczego:

Szkielko I:

Szkietko II:

Szkietko I1I:




Cwiczenie 19/I
Poréwnanie mocy wodorotlenku potasu i stabej zasady (NH3-H20)

Sposob wykonania:

Z kolby miarowej o obj¢tosci 50 mL, w ktorej znajduje sie roztwor wodorotlenku potasu o stezeniu 0,1 mol/L
oznaczonej jako ,,1-KOH” pobra¢ pipeta szklang 0,5 mL tego roztworu i przenies¢ do kolby miarowej o tej
samej objetosci oznaczonej jako ,,2-KOH?”, a nastepnie uzupetni¢ wodg do kreski.

Z kolby miarowej o objetosci 50 mL, w ktorej znajduje si¢ roztwor amoniaku o stezeniu 0,1 mol/L oznaczone;j
jako ,,1-NHz-H20” pobraé pipeta szklang 0,5 mL tego roztworu i przenie$¢ do kolby miarowej o tej samej
objetosci oznaczonej jako ,,2-NHz-H20”, a nastgpnie uzupetni¢ woda do kreski. Z kazdej kolby miarowej
pobra¢ za pomocg pipety Pasteura po 0,5 mL roztworu i wprowadzi¢ na cztery rézne szkietka zegarkowe
utozone na biatej bibule oraz doda¢ po dwie krople roztworu fenoloftaleiny.

Rownania reakcji dysocjacji:
1.

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania:
1. Podaj jak zmienia si¢ intensywno$¢ barwy na poszczeg6lnych szkietkach 1 dlaczego:

2. Od jakich czynnikow zalezy stata dysocjacji:




Cwiczenie 4/1

Odczyn Srodowiska w roztworach wodnych réznych soli

Sposob wykonania:

Napehi¢ szes¢ probowek do 1/3 objetosci woda destylowang. Jedng probowke pozostawi¢ jako probowke
kontrolng, a do nast¢pnych doda¢ kolejno po jednej szpatutce statego octanu sodu, chlorku glinu, weglanu
sodu, weglanu amonu i chlorku potasu. Po rozpuszczeniu przenies¢ po dwie krople otrzymanych roztworow
na uniwersalny papierek wskaznikowy i przez poréwnanie ze skalg okresli¢ pH roztworow.

Rownania reakcji:
1.

Jakie barwy przyjmuje papierek wskaznikowy w obecnosci poszczegolnych roztworow:

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytanie:

1. Nazwij i podaj definicj¢ procesu, ktéry powoduje pojawienie si¢ jondOw w roztworach




Cwiczenie 7/1
Hydroliza dwdch soli

Sposéb wykonania:
Do dwoch probowek wprowadzi¢ po 10 kropli roztworu chlorku glinu. Do jednej z nich doda¢ takg samg
objetos¢ roztworu siarczku amonu, a do drugiej roztworu weglany sodu.

Czy w probowkach powstal osad? Podaj jego barwe:

Napisz rownania reakcji zachodzace w poszczegolnych probowkach:
1.

Okresl rodzaj hydrolizy zachodzacej w przypadku roztworu chlorku glinu:




Cwiczenie 12/1

Sporzadzenie roztworéw buforowych
Mechanizm dzialania mieszanin buforowych

Sposob wykonania:

1. Sporzadzi¢ roztwor buforowy o pH okoto 8,4 w nastepujagcy sposob: do 26 mL roztworu chlorku amonu,
ktory nalezy wla¢ do cylindra miarowego doda¢ 10 kropli roztworu fenoloftaleiny po czym dolewac kroplami
rozcienczony roztwor amoniaku az tak otrzymana mieszanina zabarwi si¢ na roZowo.

2. Sporzadzi¢ w cylindrze roztwor o takim samym stezeniu jonéw wodorowych jak w roztworze buforowym
(pH okolo 8,4) dodajac kroplami do 25 mL wody destylowanej zawierajacej 10 kropli fenoloftaleiny
rozcienczonego roztworu amoniaku az powstanie taki sam odcien rozowej barwy jak w roztworze buforowym.
Dla poréwnania barw nalezy naczynia umiesci¢ na biatym tle.

Kazdy z tak sporzgdzonych roztworéow podzieli¢ na dwie rowne czeéci korzystajac z cylindréw miarowych.
Do jednej czesci roztworu buforowego (1) i jednej nie bedacej roztworem buforowym (2) doda¢ takie ilosci
roztworu NaOH o tym samym ste¢zeniu, aby oba roztwory przybraly barwe czerwona. Objgto$¢ roztworu
NaOH dodanego do probki 1 odczyta¢ na skali cylindra, a w przypadku probki 2 policzy¢ krople dodanego
roztworu.

Do drugiej czesci roztworu buforowego (1) i drugiej czesci roztworu nie bedacej roztworem buforowym (2)
doda¢ roztwor HCl az do zaniku barwy rézowej. Tak jak poprzedniow przypadku roztworu 2 liczy¢ krople
dodanego roztworu kwasu, a w przypadku roztworu 1 odczyta¢ dodang objgtos¢ kwasu z rdznicy poziomu
w cylindrze.

Na podstawie odpowiednich réownan reakcji wyjasnij zasade dzialania otrzymanej w zadaniu
mieszaniny buforowej.

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytanie:

Zdefiniuj pojecie pojemnosci buforowe;.




